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RESUMEN 
 
 
 

Existen diversos factores que inciden en el proceso de aceptación de la vacunación en 

el cual en el contexto de desconfianza, seguridad y eficacia en la absorción de la vacuna 

se ha  desencadenado actitudes negativas en las personas, se determinó a los Factores 

asociados al rechazo de la vacuna COVID-19 en adulto del Asentamiento Humano la 

Molina Veintiséis de octubre_Piura,2023, como objetivo general determinar los 

factores socioculturales que se asocian al rechazo de la vacuna del COVID-19 , con 

nivel descriptivo, tipo cuantitativa, la muestra estuvo conformada por 

164 personas. Llegando a las siguientes resultado y conclusiones: Menos de la mitad 

de adultos son de 41 a 50 años, primaria completa, , son casados, la mayoría son de 

sexo femenino , totalidad de etnia mestiza. Con respecto a los factores socioculturales 

la mayoría tiene conocimiento sobre las vacunas, si tienen costumbre a vacunarse, 

toman su propia decisión, no interfiere la vacuna en la religión, no tienen temor a la 

aplicación de la vacuna y menos de la mitad conoce que los beneficios de la vacuna es 

evitar la muerte. En el cumplimiento de la vacuna la mayoría si se ha vacunado. En 

cuanto a la incidencia del rechazo de la vacuna la mayoría de los que no se han 

vacunado han rechazado a la vacuna. Siendo así se debe incentivar a las autoridades 

para que tomen unas buenas acciones para contribuir a la inmunización de la vacuna. 

 

 
 

Palabras Clave:  Adulto, Factores socioculturales, Rechazo a la vacuna COVID-19.
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ABSTRAC 
 
 

 
There are various factors that affect the process of acceptance of vaccination in which, 

in the context of distrust, safety and efficacy in the absorption of the vaccine, negative 

attitudes have been triggered in people, the Factors associated with the rejection of the 

vaccination were determined. COVID-19 vaccine in adults from the La Molina Human 

Settlement Twenty-sixth of October_Piura, 2023, as a general objective to determine 

the sociocultural  factors that  affect  non-compliance with  the vaccination  against 

COVID-19, the methodology, with a descriptive level, quantitative type, the sample It 

was made up of 164 people. Reaching the following results and conclusions: Less than 

half of the adults are between 41 and 50 years old, complete primary school, more than 

half are female, married, all of mestizo ethnicity. With respect to sociocultural factors, 

the majority have knowledge about vaccines, if they are used to getting vaccinated, 

they make their own decision, the vaccine does not interfere with religion, they are not 

afraid of the vaccine application and less than half know that the benefits of the vaccine 

is to prevent death. In compliance with the vaccine, most have been vaccinated. 

Regarding the incidence of vaccine rejection, the majority of those who have not been 

vaccinated have rejected the vaccine. Thus, the authorities should be encouraged to 

take good actions to contribute to the immunization of the COVID-19 vaccine. 

 

 
 

Keywords: Adult ,Sociocultural factors,  Rejection of the COVID-19 vaccine.
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I.    INTRODUCCION 
 

 

La vacunación COVID-19 surgió como una estrategia para combatir la 

pandemia mundial y la aceptación de la vacuna es completo en este proceso para 

la disminución de tasas de muertes. Por lo tanto, es importante estudiar los 

diferentes factores que influyen en el rechazo para combatir eficazmente la 

incertidumbre ante las vacunas. Por otro lado, la estrechez social y cultural son 

factores importantes que influyen en el comportamiento humano y en la forma 

en que las diferentes sociedades afrontan las amenazas colectivas. (1) 

Existen creencias respecto a las vacunas del COVID-19 tienden a 

rechazar la vacuna y a influir en las demás personas, así mismo tienen un impacto 

de negación en la promoción de la salud. El personal autorizado tiene la 

capacidad de plantear y gestionar políticas de salud donde se centre 

principalmente en desactivar las creencias falsas basadas en desinformación 

engañosa, creando programas de educación relacionada en la seguridad y eficacia 

de la vacuna. (2) 

El Covid-19 ha tenido un impacto de salud mortal en todo el mundo, por 

ello se ha desarrollado vacunas que ayudarían a proteger a la población de este 

virus e inmunizar a las personas de diferentes países. Si bien es cierto existen 

personas que rechazan las vacunas que afectarían su salud y la salud de los 

demás. Y la única forma de evitar un contagio es respetar las medidas de 

bioseguridad que cada gobierno ordeno. (3) 

La OMS ha aprobado diferentes vacunas para la inmunidad de las 

personas, para ejecutar esta visión se plantean realizar campañas de vacunación 

efectiva que depende de factores como la producción, logística y principalmente
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la voluntad de las personas para vacunarse. En los diferentes países 

internacionales existe la preocupación del alto porcentaje de no querer vacunarse 

con lo que pone en riesgo la salud, y la inmunidad de las personas, no obstante, 

solo se vacunarían un grupo de personas de por lo menos un 70%.  (4) 

Según las fuentes de investigación el rechazo de la vacuna se debe a 

diferentes factores, a nivel educativo tiene un porcentaje de 5,4% y 21,1% si la 

aceptación por la vacuna aumenta, esto quiero decir que el rango de la edad 

también aumenta. La efectividad de la vacuna COVID_19 en los países son los 

siguientes en Rusia 45%, Japón 17%, China 32%, reino unido 25%. Así mismo 

las personas que están rechazando las vacunas se relaciona con el miedo con un 

57% y 80% (5) 

 
En diciembre del año 2020 comenzaron los inicios de las primeras 

vacunas contra el COVID-19 de manera masiva, así mismo las vacunas actuales 

que son aplicadas en diferentes países son: Pfizer , Aztrazeneca, Sinopharm. 

Estas vacunas cumplen con las normas de seguridad, calidad. Por consiguiente, 

se realizó ensayos clínicos en diferentes países para la aceptación y eficacia de 

la vacuna, por otro lado, aún sigue pendiente la inmunización a nivel mundial y 

evitar la propagación de este virus. (6) 

Por otro lado, en los países de América Latina causo muchas muertes de 

2,6 millones por el virus del COVID-19 en el mes de marzo del 2022, según 

estadísticas actualizadas se está realizando la promoción de la vacuna a nivel 

global, desencadenando que un total de población es de 60% y la población que 

se inmunice es de 70%, así mismo las vacunas que ya se encuentran en la 

disponibilidad constan de dos dosis, por otro lado, la vacuna de Johnson es
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necesario una sola dosis. Los países que tienen un buen porcentaje de las dosis 

de la vacuna son: El país de Argentina ha logrado inmunizar con un total de 

80,9%, Venezuela 49,8%, México 61,1%, Paraguay 45,9%, Uruguay 81,5%, 

Perú 76,3% entre otros. En el año 2021 ya se empezó aplicar la segunda y tercera 

dosis de la vacuna. (7) 

Así mismo Brasil es un país donde llego el primero caso positivo del 

SAR-Cov-2 (COVID-19) donde se reportó más de 233 5200 muertes en febrero 

del 2021. La campaña de vacunación empezó el 17 de enero con una campaña 

teniendo como objetivo inmunizar a la población, logrando un 82% de personas 

con dos dosis de la vacuna China  Sinovac. Es por ello que se considera uno de 

los países que contiene gran parte de su población vacunada, alcanzando al país 

de Alemania. También hay personas que no se han vacunado y el presidente de 

Brasil ha respetado y no ha puesto restricción si no al contrario a referido que su 

país la libertad sobre tomar su decisión se respeta. (8) 

En Ecuador existen grandes desafíos, una de ellas es la compra de las 

dosis necesarias para la inmunización de su población, sabiendo que las vacunas 

contra el COVID-19 se encuentran escasas a nivel mundial, debido a la alta 

demanda  y limitaciones  que  posee  en  la  manufactura  del  biólogo  y en  la 

ejecución de estrategias que faciliten la vacunación efectiva con los recursos 

disponibles, incluida la logística y la priorización de grupos de las poblaciones. 

(9) 

Por otro lado, Colombia ha ejecutado campañas de salud, donde 

participan las autoridades de diferentes sectores, las empresas públicas y 

privadas,  etc.  Estas  campañas  tienen  un  propósito  para  la  población  en
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concientizar a las personas que aún no reciben las dosis de la vacuna COVID-19 

con el principal objetivo de obtener la inmunidad a toda la población, de tal 

manera que en junio tuvo un 17,4 % en el 2021 de las personas no deseaban 

vacunarse, y 11,6% en mayo un descendimiento por ende la autoridad trabaja 

para mantener estas cifras. (10) 

Entre otros, Perú, fue un país donde la pandemia que propago este virus 

afecto a muchos peruanos, según el reporte de la sala situacional del MINSA. 

Que el 8 de febrero del 2020 se reportó un aproximado de 1,018,000 millones de 

casos confirmados y 42,000 personas fallecidas el 7 de febrero último llego el 

primer lote de vacunas al Perú, iniciando la campaña de vacunación contra el 

COVID-19. Como en diferentes partes del mundo no es ajeno que en Perú exista 

el rechazo a la vacuna. Según las encuestas públicas por ipsos en febrero del 

2021 de existir una vacuna disponible, segura y gratuita el 35% de la población 

a nivel nacional no se vacunaría, siendo la primera razón para ello, el miedo a los 

efectos adversos de la vacuna. (11) 

Por otro lado, la encuesta que se realizó en la siguiente investigación de 

la Universidad Pacifico en el año 2021. El 48% de los pobladores en el Perú no 

desean no estas suficientemente seguros con la efectividad de las vacunas, de tal 

manera que existen las mujeres, adultas, jóvenes con bajo recurso económico que 

no desean vacunarse. Actualmente la vacuna tiene más valor es la vacuna Pfizer 

, y la otra vacuna que no tiene aceptabilidad por las personas es la vacuna 

Sinopharm   Así mismo se concluye que existen personas que no desean 

vacunarse con este tipo de vacuna. (12)
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De tal  manera en la región  de Piura en  marzo del 2022  según las 

estadísticas encontradas un 1,454,026 (73,93 %) de personas vacunadas. En la 

sierra de Piura, Huancabamba un 38 % personas vacunadas y en Ayabaca un 

46% personas vacunadas cabe resaltar que existe la desinformación sobre la 

vacunación  del  COVID-19  puesto  que mayoría  de las  personas  tienen  sus 

creencias religiosas y existen líderes que dirigen grupos donde propagan 

información engañosa logrando que la población rechace la vacuna. Las 

autoridades han logrado tomar medidas restrictivas como, por ejemplo, entras a 

un lugar público con carnet de vacunación y con la dosis completa. (13) 

Piura es una población donde se priorizo en vacunar a las personas 

mayores de 50 años de edad, sin embargo, han recibido vacunas por grupos 

etarios, así mismo se inició la vacunación con un 83,07% vacunados, con un total 

de población de 60,53%. Muchas veces el problema de pasar los datos y registras 

los ingresos pendientes de todas las regiones es la accesibilidad de internet, no 

contar con los medios tecnológicos y logísticos y no se ingresan en el día el 

100% de vacunas. En algunos pueblos de la sierra   la población de 70 a 79 años 

está en 66,43% de avance, la población de 80 a más va en avance de 

89,93% la total de la población es de 60% esto se debe a que no han sido 

priorizados básicamente en el distrito de la sierra. (14) 

Ante esta realidad los adultos del Asentamiento Humano La Molina 

I_Veintiseis de Octubre_Piura, se encuentra ubicada en la región de Piura. El 

asentamiento humano está fundado el 09 de agosto del 2022, en la actualidad 

cuenta con una cancha deportiva, colegio de inicial, tres vasos de leche, servicios 

básicos como: agua, desagüe, luz. Actualmente hay 1100 pobladores habitando
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en el asentamiento humano la Molina. La población asegurada al SIS pertenece 

al Establecimiento de Salud 1-4- Los Algarrobos, Piura. 

Considerando la problemática expuesta se consideró pertinente la 

ejecución de la presente investigación, planteando el problema en la forma 

siguiente: 

¿Cuáles son los factores socioculturales que se asocian al rechazo a la 

vacuna del COVID-19 en adultos del Asentamiento Humano La Molina_ 

Veintiséis de Octubre    _Piura,2023? 

Para dar respuesta al problema se planteó el siguiente objetivo general: 

 

   Determinar los factores socioculturales que se asocian al rechazo a la vacuna 

del COVID-19 en adultos del Asentamiento Humano La Molina I_ Veintiséis de 

Octubre_Piura,202 

Para poder conseguir el objetivo general, se plantearon los siguientes objetivos 

específicos: 

     Identificar   las   características   sociodemográficas   de   los   adultos   del 

 
Asentamiento Humano la molina I _ veintiséis de octubre_ Piura,2023. 

 

     Identificar factores socioculturales que influyen en el rechazo de la vacuna en 

adultos del Asentamiento humano la molina I _ veintiseis de octubre_ 

Piura,2023 

     Determinar el cumplimiento de las vacunas contra el COVID- 19 en los adultos 

del Asentamiento Humano la Molina I _Veintiséis de octubre_Piura,2023. 

     Determinar la incidencia de los adultos que rechazan la inmunización en contra 

del covid-19 en los adultos del Asentamiento Humano la Molina I _Veintiséis 

de octubre_Piura,2023.
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Se justifica la presente investigación es necesaria para el Asentamiento 

Humano la Molina I, porque será de mucha importancia difundir el tema sobre 

los factores socioculturales al rechazo de la vacuna COVID-19 y así buscar 

nuevas estrategias que servirán a la población a favorecer los resultados positivos 

que ayudaran a cumplir la inmunización a cada una de las personas que habitan 

en esta comunidad. Respetando las creencias y costumbres de los pobladores sin 

perjudicar la salud de las demás personas 

Esta investigación será oportuno para quienes desarrollan políticas de 

gestión, así como el personal de salud en general y específicamente el 

asentamiento humano la Molina I para que conozcan la negativa existente a la 

administración de la vacuna COVID-19, el aporte que brinda dicho estudio es de 

tipo social que promueve temas de promoción de la salud y prevención de la 

enfermedad, también conocer que factores socioculturales se encuentran 

asociados al rechazo de la vacunas y como profesionales debemos   buscar 

acciones que ayuden a disminuir la desconfianza y el temor de las personas. 

Estudio descriptivo, cuantitativo. En los resultados la mayoría con nivel 

educativo secundaria básica, estado civil casado; más de la mitad, Menos de la 

mitad de adultos son de 41 a 50 años, primaria completa, son casados, la mayoría 

son de sexo femenino, Respecto al rechazo de la vacunación la mayoría de los 

que no se han vacunado han rechazado a la vacuna.
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II.  REVISION DE LITERATURA 

 
2.1  Antecedentes: 

 
A nivel internacional: 

 

 
 

Soares, P (15). En su investigación titulada “factores asociados con la 

vacunación de la vacuna COVID-19 en el país de Portugal, 2020”. Como 

objetivo es lograr comprobar que factores interceden en la vacilación a la 

vacuna de la COVID-19. Metodología se realizó un instrumento de un 

cuestionario, se obtuvo información multi nominales regresión. Resultado se 

pudo deducir que el 56% aun no decidieron si se vacunan y el 9% no se va a 

vacunar. Los factores que se asocian a la no vacunación mencionan que es por 

no tener medios económicos, desconfía de la seguridad de las vacunas contra el 

Covid-19, percepción de la deficiente gestión del sistema de salud en el país, 

información no confiable, llegando a la conclusión que es muy importante que 

la autoridad sanitaria de cada país, debe fortalecer en brindar la información 

confiable y generar aceptabilidad para la intención de la vacunación contra 

covid-19. 

Guillon M, Kergall P (16). En su investigación “Factores 

asociados a las intenciones y actitudes de vacunación contra la covid-19 en 

Francia, 2021”. El objetivo general es investigar factores asociados con las 

intenciones y actitudes de vacunación contra el covid-19 en Francia. 

Metodología de estudio transversal. Resultados que el 30,5% están de 

acuerdo a vacunarse mientras que el 31,1% declara no estar seguro de 

vacunarse,  llegando  a  la  conclusión  que  debe  realizar  campañas  de



9  

 

concientización para mejorar la aceptación de la vacuna entre las personas 

que dudan en vacunarse. 

Alvis G, Vilchez P, Fernandez J (17). En su estudio titulado “Factores 

que influyen en la aceptabilidad de la vacunación contra la COVID-19 en 

Colombia, 2020”. El objetivo general es conocer la disposición para aceptar la 

vacunación contra esa enfermedad de personas de 80 a mas año de edad y adoptar 

un plan de vacunación contra la covid 19. Su metodología es de corte transversal. 

Resultados respecto a la actitud hacia la vacunación contra la COVID-19, uno de 

cada 4 respondientes se abstuvo de opinar o se manifestó neutro. Cuando el 

respondiente era un familiar, la aceptación de la vacuna era del 60,4% con 

diferencias por sexo: entre los hombres era del 62,2 y en mujeres del 59,2, la 

aceptación de la vacuna fue del 61,7% y también difería por sexos: 

70,2% en hombres y 55,1% en mujeres llegando a la conclusión plantea retos 

importantes para lograr la inmunidad colectiva que permita el control de la 

pandemia. 

Santos S, Bernabé R, (18). En su estudio de investigación “Factores 

socioculturales que inciden en el incumplimiento de la vacunación contra el 

covid19 en la comunidad de Pechiche- Ecuador, 2021”. Tuvo como objetivo 

determinar los factores socioculturales que inciden en el incumplimiento de la 

vacunación contra el covid-19. Metodología. este estudio es de tipo cuantitativo, 

descriptivo de corte transversal; con una muestra de 152 personas. Resultado: 

63% presenta 12 incumplimiento hacia la vacunación contra la covid-19 y 38 % 

que si han cumplido; de los que han incumplido el 67% rechaza totalmente la 

vacuna,  el  resto  por  diversos  factores  como  la  falta  de  biológicos   y
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desconocimiento Se concluyó que entre los factores socioculturales que inciden 

son el grado de instrucción educativa en donde el 49 % tiene instrucción primaria 

y un 20% ninguna instrucción, las creencia y mitos entre ellos; el temor a la 

muerte con 36%. 

Carnalla M, Basto A, Stern D, Levy T, Aranda C (19). En su estudio 

de investigación “Aceptabilidad, rechazo y duda ante la vacunación contra el 

Covid-19 en México, 2020”. En su objetivo general estimar la aceptabilidad de 

la vacunación contra Covid-19 en la población mexicana e identificar factores 

socioeconómicos asociados con el rechazo de la duda. Metodología, se utilizaron 

datos de la Encuesta Nacional De Salud y el modelo de regresión multinomial. 

Tuvieron como resultados que la aceptabilidad de la vacuna contra el Covid-19 

fueron el 62,3% , mientras que el rechazo es de 28,2% y el 9,5% tiene duda 

llegando a concluir que las campañas de promoción   de incentivar, la 

aceptabilidad de la vacuna necesitan considerar los subgrupos específicos con 

alta proporción de rechazo y duda. 

A Nivel Nacional: 
 

Rio J, Becerra B, Miranda U (20). En su estudio de “Aceptabilidad 

de la vacuna contra la covid-19, En adultos de una región del Perú-Ica, 2021”. El 

objetivo general es determinar el grado de aceptabilidad de la vacuna contra la 

Covid-19, en adultos de una región del Perú, y evaluar sus posibles factores 

asociados. Material y métodos: estudio transversal, mediante la aplicación de 

cuestionario. Resultados: Los participantes aceptaron la vacuna (70,6%), 43% 

sexo masculino, 78% con estudios superiores, 53,4% consideran la vacuna 

efectiva, 65,7% no creen que pueda provocar efectos adversos graves, 65,9%
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recomendarían su administración. Concluyendo que se encontró que el grado de 

aceptabilidad de la vacuna, no es óptima; se encontró asociación de la aceptación 

de la vacuna con el género masculino, 60 o más años. 

Jurado, I (21). En su investigación “Percepción y factores asociados a 

la posibilidad de vacunarse contra covid-19 en trabajadores de la zona rural de 

Chupaca-Perú, 2021”. El objetivo general es determinar la percepción y los 

factores asociados a la posibilidad de vacunarse contra covid-19 en trabajadores 

de la zona rural de Chupaca-Perú. Metodología es de estudio transversal 

analítico. Los resultados muestran que el 27,9% y 27,3% están de acuerdo y muy 

de acuerdo de no vacunarse mientras que el 26,4% y 28,9% está de acuerdo y 

muy de acuerdo vacunarse llegando a la conclusión que los que no querían 

vacunarse eran los que pertenecían al sector agricultura, en cambio los que 

querían vacunarse eran de sector salud. 

Marcos, M (22). De investigación Titulada: “Factores asociados al 

rechazo de la vacunación contra el covid-19 del adulto en el puesto de salud 

Miraflores Alto_Chimbote,2022”. Como objetivo general: Determinar los 

factores socioculturales asociados al rechazo de la vacunación, metodología de 

corte transversal, cuantitativo con diseño descriptivo correlacional, como 

muestra de 100 adultos, Resultados: Según la entrevista   en la pregunta refiere 

si se ha vacunado contra el Covid-19 un 29,0% (29) tuvieron una respuesta 

negativa, mientras que un 71,0% (71) respondieron afirmativamente. 

Concluyendo que la población adulta tiene desconocimiento de la vacuna y 

desconfianza, así mismo se pretende que contribuyan en facilitar medios para la
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difusión por parte su personal de salud capacitado de información precisa sobre 

la inmunización contra el Covid-19. 

Águila I, Lluen C (23). En su Investigación “Actitudes frente a la 

vacunación Covid-19 en pobladores del caserío Valle Hermoso del distrito de 

Monsefú – Provincia Chiclayo, 2022”. Como objetivo: Determinar la relación de 

las actitudes de la población del caserío Valle Hermoso frente a la vacunación 

COVID-19, Metodología: enfoque cuantitativo, transversal, Resultados: Existe 

relación entre las actitudes y la Vacunación COVID-19, el valor rs=0.560 indica 

una correlación moderada. Existe relación entre las experiencias y la Vacunación 

COVID-19, el valor de rs=0.200 indica una débil correlación. Existe una relación 

entre las emociones y la Vacunación COVID-19, el valor de rs=0.390 indica una 

moderada correlación. Conclusión: Se puede afirmar con un 99% de confianza 

que existe relación entre las actitudes de los pobladores. 

Piscoche , N (24). En su investigación “conocimiento sobre la vacuna 

contra COVID-19 y actitud frente a su aplicación en población de Lima-Perú, 

2021”. Objetivo Determinar la relación entre el nivel de conocimiento sobre la 

vacuna contra la COVID-19 y la actitud frente a su aplicación en la población 

de Lima-Perú”. Metodología: nivel correlacional de enfoque cuantitativo, 

Resultado: El 47,76% de encuestados consideraban que las vacunas brindan el 

50% de eficacia, el 76,87% conocían las características generales de utilidad de 

las  vacunas.  Conclusión:  La relación  entre el  nivel  de conocimientos  y la 

aceptación a la vacuna contra la COVID-19 muestra una asociación significativa 

respecto a la actitud cognitiva además se ven influenciadas por diversos factores.
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A Nivel Local: 
 

Lazo A, Ramiro S (25).   En su Investigación titulada “Percepción 

sobre campaña de vacunación contra covid-19 asociado a factores 

sociodemográficos, Piura, 2021”. Como Objetivo es analizar si la percepción 

sobre campaña de vacunación contra COVID 19 se encuentra asociado a factores 

sociodemográficos en la población. Metodología: Estudio de tipo observacional, 

analítico-transversal Resultados: Se contó con un total de 385 participantes 

registrados, un total de 64,15% de seño femenino, 192 se contagiaron por covid- 

19, 172 (44,68%) indican su deseo de no vacunarse Conclusiones: Se encontró 

asociación en cuanto a percepción negativa para la vacunación contra la covid- 

19 en variables como son: sexo masculino y edad en general. 

 
Querevalu J (26). En su investigación titulada “Factores 

socioculturales asociados al rechazo a la vacuna del COVID-19 en adultos del 

Asentamiento Humano Nuevo Chulliyache – Piura, 2022” .Objetivo Determinar 

los factores socioculturales que inciden en el incumplimiento de la vacunación 

contra el Covid19de la metodología es de corte transversal, con diseño 

descriptivo correlacional, Se obtuvieron los principales resultados :la mayoría 

son de sexo femenino, con primaria completa, convivientes, de raza mestiza, 

menos de la mitad son adultos jóvenes. La mayoría han cumplido con vacunarse 

contra la COVID-19. De los que han incumplido con vacunarse la mayoría es 

porque rechaza la vacuna. Se concluye que los factores socioculturales que 

influyen son la nula costumbre de vacunarse, la religión  y el miedo a las 

reacciones alérgicas.
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6.2. Bases Teóricas y conceptuales 

 
6.2.1. Bases Teóricas 

 

 
 

Madeleine Leininger, nació en la ciudad de Nebraska en el país de Estados 

unidos en junio de 1925, es reconocida como la primera enfermera que se enfoca 

en la teoría transcultural. Logro obtener grados de doctorado con diferentes 

estudios de investigación en Filosofía y Humanismo. Como enfermera dirigió 

programas de psiquiatría en niños observando que los profesionales de 

enfermería no tenían humanismo, consideración, tampoco respetaban las culturas  

de las  personas,  es  así  que ella crea  un  modelo  transcultural  que demuestre 

el cuidado del individuo. (27). 

Es por ello que debe ser de nuestro conocimiento que la antropología y la 

enfermería son originarios de la teoría de Leininger, así mismo de dicha mezcla 

aparecen las grandes e importantes áreas de la enfermería, resultado con esto que 

la enfermería transcultural es aquella que abarca las distintas culturas, así como 

también las subculturas, las cuales están dadas desde lo asistencial considerando 

todos los valores que se crean convenientes. Por otro lado, Leininger pone en 

práctica su teoría realizando un análisis comparativo que estudia las culturas que 

tienen enfocadas su aplicación hacia la enfermería. En conclusión, el objetivo 

principal es proponer cuidados que guarden relación hacia los valores, creencias, 

así como prácticas culturales. (28) 

Esta Teoría Transcultural tiene relación en la cultura que tiene la persona 

en su ambiente, lo cual se enfoca en la persona, familia y comunidad. El cuidado 

de enfermería se basa a través en priorizar el proceso de la salud de la enfermedad 

que ayudaran a brindar según la cultura de la persona, así mismo se
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brindan    según la cultura, además se demuestra que el enfermero respeta las 

creencias  y costumbres  de las  personas,  logrando  que el  usuario  se sienta 

cómodo.  Para que luego acepten los cuidados que brinda enfermería. (29) 

En el tema de la Diversidad y Universalidad se enfoca básicamente en la 

cultura de la persona, donde el personal de salud se centra en brindar cuidados 

respetando la cultura, Enfermería se enfoca en ofrecer atención humanizado 

respetando las creencias de las personas. Existen variedades de creencias que 

dispone en los estilos de vida de acuerdo a la cultura la cual tiene una importancia 

en el ser humano. (30) 

Desde la teoría de Leininger la cultura es descrita como: Valores, creencias, 

normas y prácticas de vida de un grupo en particular que son aprendidas, 

compartidas y transmitidas. Orientan al pensamiento, las decisiones y las 

acciones de manera específica. Proporcionan la base para los valores culturales, 

que identifican formas preferidas de actuar o pensar, permanecen durante 

bastante tiempo y ayudan a orientar la toma de decisiones. Influye en la 

necesidad, a la hora de procurar cuidados, de los pacientes y en su bienestar y 

recuperación de la enfermedad. La cultura posee una gran influencia sobre el 

cuidado. (31)
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“Grafico Explicativo del Modelo del Sol Naciente de Madeleine Leininger” 

 
 

 
La Teorista Leininger realizo un esquema donde nos habla que cada labor 

es considerada como creencia que al ser humano como persona debe ser valorada, 

también nos explica que este está dividido en su organización en la comunidad, 

la enfermería se halla inmersa en este modelo, pues de tal manera es un modelo 

donde se diseña el sistema de la cultura y social en cada una de las personas y 

de cuan es importante son los cuidados. (32) 

En el modelo de Madeleine nos habla acerca de los tres primeros niveles, 

donde ayudan a brindar conocimientos con el propósito de llevar los cuidados 

esenciales de cultura. Por consiguiente, el primer nivel que señala la Dra. 

Leininger tiene una percepción universal donde investiga por consiguiente los 

tres panoramas, el primer panorama se basa en la persona que pertenecen una
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sola cultura, la segunda se enfoca en los factores más complejos de la cultura y 

la tercera en su diversidad cultural y sus diferentes fenómenos, donde se 

desarrollan estructuras sociales donde las personas se desenvuelven. (33) 

En el segundo nivel se basa en informar acerca de los diferentes grupos de 

personas como en familias, también se brinda información sobre la importancia 

de los cuidados de salud. así mismo el tercer nivel se brinda información de 

enfermería, se enfoca en la filosofía del ser humano. Y terminando, el cuarto 

nivel nos habla de los cuidados de enfermería en cuanto a la cultura y su 

tradición.  (33} 

El rol que cumple enfermería es respetar, investigar y conocer las 

diferentes actitudes que cada persona tiene, así mismo la tolerancia que se tiene 

que tener con cada población y su cultura para así poder brindar los cuidados de 

salud considerando la diversidad, universalidad e interculturalidad. (34) 

6.2.2. Bases conceptuales 

 
Vacuna 

 
Las vacunas son productos biológicos que contienen uno o varios 

antígenos que se administran con el objetivo de producir un estímulo inmunitario 

que pretende simular la infección natural, generando una respuesta inmunitaria 

específica y de larga duración, con el fin de proteger a la persona vacunada en 

ulteriores exposiciones al microorganismo. Cuando un porcentaje importante de 

una población se vacuna, este efecto protector beneficia también a personas no 

vacunadas, generando lo que se denomina “protección de grupo”. (35)
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Rechazo a la vacunación con la COVID-19: 
 

Existen diferentes factores que contribuyen al rechazo de las vacunas y la 

inmunización, hoy en día existen personas llamadas anti-vacunas donde logran 

brindar información falsa, difusión de los datos falso. Por lo tanto, en diferentes 

países se está propagando retrasos y un mal cumplimiento de los calendarios de 

la vacunación debido a los errores en la comunidad vulnerable, que cambia 

constantemente debido a los cambios epidemiológicos definitivos como 

fenómenos en la globalización con diversos conflictos que interfieren en las 

actividades sanitarias  (36). 

Adulto 
 

La etapa del adulto donde la persona ha llegado a madurar 

emocionalmente donde comprende la conciencia en el campo psicológico con la 

certeza de tomar sus propias decisiones, así como la maduración física que es una 

etapa donde se caracteriza por la colaboración activa en diversas actividades ante 

la sociedad de manera independiente como en cumplir metas de la universidad  

o personales, tener una familia con la persona correcta .También llegara el 

momento de desligarse del apoyo de los padres para abrirse camino en el sistema 

(37).
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III.METODOLOGÍA 

 
3.1.Diseño de la investigación 

 
Descriptivo: Porque Identifica, señala las situaciones, eventos, personas, grupos 

o comunidades que se estén investigando y que se pretenda analizar. Dirigida en 

plantear lo más importante de un hecho o suceso concreto. Su objetivo es 

describir el estado o comportamiento de número de variables orientando al 

investigador en el método científico (39). 

Tipo y nivel de la Investigación 
 

Cuantitativa: Es la forma estructurada en donde se recopila y analiza datos que 

son obtenidos desde distintas fuentes implicando el uso de herramientas tanto 

informático como estadísticas y matemáticas con el fin de obtener resultados. 

(38). 

3.2.El universo y muestra 

 
El universo 

 
Estuvo conformada por 1100 adultos del Asentamiento Humano La Molina I_ 

Veintiséis de Octubre_Piura,2023. 

Muestra 
 

Se realizó la fórmula del muestreo aleatorio de confiabilidad obteniendo 164 

adultos (Anexo 01). 

Unidad de análisis: 
 

Cada adulto que forma parte   de la muestra y   responde a los  variables e 

indicadores
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Criterios de inclusión 
 

        Los  adultos  que tienen  más de 3  a años  habitando  en  el Asentamiento 

 
Humano La Molina _Veintiséis de Octubre_Piura,2022. 

 

 Adultos que acepten participar en el estudio y que firmen elconsentimiento 

informa 

Criterios de exclusión 

 
     Adultos que presenten problemas de comunicación. 

 
     Adultos que no firmen el consentimiento informado. 

 
     Adultos que presente problemas de salud mental. 

 
3.3.Definición y operacionalización de las variables 

 
FACTORES SOCIOCULTURALES 

 
Son aquellos que influyen social y culturalmente en el desarrollo de la persona, 

el problema se da cuando no hay interacción social del factor de la trasmisión 

cultural. Es una serie de aspectos personales, factores externos que se dan en una 

cultura de una sociedad (40). 

Definición operacional 
 

Se realizó encuestas a través de indicadores que ayudarán a reconocer  los 

factores socioculturales, para luego poder evaluarlas y relacionarlas con los 

objetivos planteados en la investigación. 

Indicadores 

a.   Edad 

Está referida al tiempo de existencia de alguna persona, o cualquier otro ser 

animado o inanimado, desde su creación o nacimiento, hasta la actualidad. (41) 

Operacionalización: 

        20 a  30 años
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        31 a 40 años 
 

        41 a 50 años 
 

        51 a 60 años 
 

        61 a 70 años 
 

        70 años en adelante 
 

b.  Género 
 

Se describe al conjunto de prácticas, creencias, representaciones y 

prescripciones sociales que surgen entre los integrantes de un grupo humano en 

función de una simbolización de la diferencia anatómica entre hombres y 

mujeres. (42) 

Operacionalización: 
 

     Mujer 
 

     Hombre 
 

     Género no binario o transgénero 
 

     Prefiero no responder 

 
c. Grupo étnico 

 
Se refiere a un grupo humano que comparte una cultura, una historia y 

costumbres, y cuyos miembros están unidos por una conciencia de identidad. 

(43) 

Operacionalización: 
 

 

 Afro ecuatoriano 
 

 

 Indígena 
 

 

 Montubio 
 

 

 Mestizo
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 Otro 
 

 

d. Estado civil 
 

 

Una situación personal en la que se encuentran las personas en un determinado 

momento de su vida. Las circunstancias personales que determinan el estado 

civil pueden ser la edad, la filiación o si es soltero o casado. Aunque son 

circunstancias duraderas pueden cambiar y determinar la capacidad de obrar. 

(44) 

Operacionalización: 
 

 

 Soltero/a 
 

 

 Casado/a 
 

 

 Unión libre 
 

 

 Viudo/a 
 

 

 Divorciado/a 
 

 

e.  Nivel Educativo 
 

 

Hace referencia al nivel académico que se ha alcanzado ya sea que estos estén 

curso o que no los haya terminado. (45) 

Operacionalización: 
 

 

 Primaria completa 
 

 

 Primaria incompleta 
 

 

 Secundaria básica 
 

 

 Bachillerato 
 

 

 Tercer nivel
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 Otros 
 

 

f.   Decisión de la vacunación 
 

 

Son las distintas acciones que pueden llevarse a cabo en una determinada 

situación en este caso la vacunación Covid (46). 

Operacionalización: 
 

 

 Yo 
 

 

 Mi cónyuge /pareja 
 

 

 Mi madre 
 

 

 Mi padre 
 

 

 Mi(s) hija(s) 
 

 

 Mi(s) hijo(s) 
 

 

 Otra persona 
 

 

g. Influencia de la religión 
 

 

La religión es la base para el juicio moral, moldea ampliamente la 

autoconcepción e influye en las relaciones interpersonales de las personas o de 

los grupos sociales. (47) 

Operacionalización: 
 

 

 Si 
 

 

 No 
 

 

 No se 
 

 

h. Importancia de la vacunación contra el COVID-19 
 

 

Se ha demostrado que las vacunas contra el COVID-19 ayudan a resguardar los
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casos más  graves de la enfermedad, es decir si nos infectamos no se no 

enfermemos gravemente. (48) 

Operacionalización: 
 

 

 Nada importante 
 

 

 Algo importante 
 

 

 Moderadamente importante 
 

 

 Muy importante 
 

 

i.   Mitos de la vacunación 
 

 

Los mitos, en este sentido, forman parte del sistema de creencias de un pueblo 

o cultura, desde la creación de vacuna contra la viruela han existido diferentes 

tipos de creencias asta actualidad (49). 

Operacionalización: 
 

 

      Implantación de chip 
 

 

      Esterilidad 
 

 

      Muerte prematura 
 

 

      Trombosis 
 

 

      Reacciones alérgicas 
 

 

      Poca confiabilidad 
 

 

      Provocar crecimiento de mamas 
 

 

      Causar la enfermedad 
 

 
 

RECHAZO A LA VACUNA DEL COVID 19 
 

Existen diferentes factores que influyen en el rechazo de la vacuna covid-19,
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como desinformación en las redes sociales y populares generando desconfianza 

y preocupaciones al público sobre la seguridad de las vacunas COVID-19 (50). 

Definición operacional 

Se realizó encuestas a través de indicadores que ayudarán a reconocer porque 

ciertas  personas  rechazan  a  la  vacuna  del  COVID  19,  para  luego  poder 

evaluarlas y relacionarlas con los objetivos planteados en la investigación. 

Indicadores 

a. Importancia de la vacunación 
 

Se ha demostrado que las vacunas contra el COVID 19 ayudan a resguardar los 

casos 

más graves de la enfermedad, es decir si nos infectamos no se no enfermemos 

gravemente. (48) 

Operacionalización: 
 

 Importante 

 
 Algo importante 

 

 Moderadamente importante 

 
 Muy importante 

 
b. Cumplimiento de la vacunación 

 
Actualmente cuentan con un esquema de vacunación por cada grupo etario, 

inmunizarnos con todas nuestras vacunas según la normativa es un objetivo que 

se busca ya que ha tenido un gran impacto en la salud de las personas (51). 

Operacionalización: 

      Si 

 
      No
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c.    Rechazo de la vacunación contra la Covid 19 
 

Existen diferentes factores que influyen en el rechazo de la vacuna COVID-19, 

como desinformación en las redes sociales y populares generando desconfianza 

y preocupaciones al público sobre la seguridad de las vacunas COVID-19 (50). 

Operacionalización: 

 Si rechaza 

 
 No rechaza 

 
 No se 

 
3.4.Técnicas e instrumentos de recolección de datos 

 
Técnica de recolección de datos 

 
Se aplicó la técnica de la encuesta para la aplicación del cuestionario. Esta 

técnica  de  recolección  de  información  permitió  conocer  datos  íntegros  y 

precisos, obteniendo resultados respecto a los factores socioculturales que están 

inmersos en la decisión de vacunarse contra el Covid-19 y la negación a 

vacunarse, mediante la aplicación de un cuestionario de preguntas básicas. 

Instrumentos de recolección de datos 

El formato y contenido de las preguntas para la recopilación de datos fue 

adaptado del documento de la OMS, Datos para la acción: lograr una alta 

aceptación de vacunas contra la Covid-19, se anexaron preguntas para evaluar 

la situación actual del rechazo a la vacuna del covid-19 y conocer los factores 

sociales y culturales inmersos en esta problemática, este estuvo dirigido a los 

habitantes del Asentamiento Humano La Molina I, lo que permitió conocer los 

factores socioculturales asociados al rechazo de la vacuna contra el Covid-19. 

Estuvo constituido por 164.
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3.5.Plan de análisis 
 

Para la recolección de datos del presente trabajo de investigación se 

consideraron los siguientes aspectos: 

 Se coordinó con las autoridades del asentamiento humano para determinar su 

disponibilidad y el tiempo para la fecha de la aplicación del cuestionario. 

 Se informó a los adultos participantes sobre el estudio, haciendo hincapié que 

los datos y resultados que se obtendrán serán estrictamente confidenciales. 

 Los instrumentos fueron aplicados en un tiempo de 20 minutos, y las respuestas 

fueron marcadas de manera personal y directa. 

 Después de la aplicación del cuestionario, se adquirió los datos necesarios, para 

posteriormente ser procesados y organizados en tablas estadísticas según la 

variable de estudio. Además, se calculará frecuencias y la distribución 

porcentual en frecuencias absolutas y relativas. 

Una vez tabulados los datos, fueron procesados, analizados, interpretados y 

discutidos, abarcando la información recolectada en las bases teóricas  del 

estudio de investigación. Posteriormente, se procedió a la redacción del informe 

final de la tesis de investigación. El procesamiento y el análisis de los datos se 

realizaron mediante el uso del paquete estadístico SPSS, versión 25.0 y Excel 

2016, que fue seleccionado de acuerdo con el total de la muestra; de la misma 

forma, se elaboró la base de datos con las respuestas consignadas en el 

cuestionario.



 

 

3.6.Matriz de consistencia 
 
 

 
TITULO ENUNCIADO OBJETIVO 

 
GENERAL 

OBJETIVOS ESPECIFICOS METODOLOGIA 

 
 

Factores socioculturales 

asociados al rechazo de 

la vacuna covid-19 en 

los adultos del 

Asentamiento Humano 

la molina I _ veintiséis 

de octubre_ Piura,2023. 

 
 

¿Cuáles   son   los 

factores 

socioculturales 

que se asocian al 

rechazo a la 

vacuna del Covid- 

19 en adultos del 

Asentamiento 

humano            La 

Molina               I- 

veintiséis          de 

octubre-Piura, 

2023? 

 
 

Determinar los factores 

socioculturales 

asociados al rechazo a la 

vacuna covid-19 en 

adultos  del 

Asentamiento   humano 

la molina I _ veintiséis 

de octubre_ Piura,2023. 

 Identificar las características sociodemográficas de los 

 
adultos del Asentamiento humano la molina I _ veintiséis 

de octubre_ Piura,2023. 

 Identificar factores socioculturales que influyen en el 

rechazo de la vacuna en adultos del Asentamiento 

humano la molina I _ veintiseis de octubre_ Piura,2023. 

 Determinar el cumplimiento de las vacunas contra el 

COVID-19 en adultos del Asentamiento humano la 

molina I_ veintiseis de octubre_ Piura,2023. 

 Determinar la incidencia de las personas que rechazan la 

inmunización covid -19 en los adultos del Asentamiento 

humano la molina I _ veintiseis de octubre_ Piura,2023. 

Diseño      de      la 
 

Investigación: 
 

Descriptivo 
 

Tipo   y   nivel   de 

investigación: 

Cuantitativo 

Universo:       1100 

pobladores 

Muestra:          164 

adultos. 

La técnica que se 

utilizo es la 

entrevista. 
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3.7. Principios éticos: 
 

 

La presente investigación fue aplicada bajo los principios éticos que rigen la actividad 

investigativa ULADECH-católica que tiene como objetivo fomentar las buenas 

prácticas en la investigación. (52) 

Protección a las personas: Durante la ejecución de la investigación, se respetó la 

dignidad humana, la identidad, la diversidad, la confidencialidad y la privacidad 

Libre participación y derecho a estar informado: Las personas que participaron y 

aceptaron brindar su información en la investigación, respetando los derechos a estar 

informado sobre el propósito de la investigación (Anexo 04). 

Beneficencia y no maleficencia: La investigación delimitara beneficios directos hacia 

los participantes en su calidad de vida y su desarrollo humano, los resultados de la 

investigación contribuirán a la línea de investigación que busca precisamente esos 

aspectos; así mismo en el desarrollo de la investigación no se causarán daños ni 

agravios morales a los participantes. 

Justicia: En el trabajo investigación los resultados de la investigación se difundieron 

en el escenario de estudio, además que se delimitaran los sesgos para evitar cometerlos. 

Integridad científica: En el trabajo de investigación se propondrá una integridad 

científica al estar elaborado en función a las normas deontológicas de la profesión de 

Enfermería
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IV. RESULTADOS 
 

 

5.1.Resultados 
 

TABLA 1:  CARACTERISTICAS SOCIODEMOGRAFICOS DE LOS 

ADULTOS DEL ASENTAMIENTOO HUMANO LA MOLINA I_VEINTISEIS 

DE OCTUBRE_PIURA,2023. 
 

 

“Edad n % 
20 a 30 años 29 18,0 
31 a 40 años 35 21,0 
41 a 50 años 55 34,0 
51 a 60 años 20 12,0 
61 a 70 años 15 9,0 

71 años a más 10 6,0 

Total 164 100,0 

Genero n % 
Mujer 99 60,0 
Hombre 65 40,0 
Género no binario o transgenero 0 0,0 
Prefiero no responder 0 0,0 
Total 164 100,0 

Etnia n % 

Afroecuatoriano 0 0,0 
Indígena 0 0,0 
Montubio 0 0,0 
Mestizo 164 100,0 
Otro 0 0,0 
Total 164 100,0 

Nivel Educativo ” n % 

Primaria incompleta 36 22,0 
Primaria completa 78 48,0 
Secundaria básica 32 20,0 
Bachillerato 10 6,0 

Tercer nivel 8 0 
Otros 0 0 
Total 164 100,0 

Estado Civil n % 

Soltero/a 40 24,0 
Casado/a 62 38,0 
Unión libre 51 31,0 
Viudo/a 10 6,0 

      Divorciado/a                                                                                   1            1,0   

Total                                                                                                164       100,0 
Fuente:  Cuestionario  sobre  los  factores  socioculturales  asociados  al  rechazo  de  la  vacuna 

covid19 .   Documento de la OMS “Datos por la acción: lograr una alta aceptación de vacunas 

contra la covid -19 .   Aplicado a los adultos del Asentamiento Humano La Molina I_Veintiseis 

de octubre_Piura,2023.
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GRÁFICOS DE LA TABLA 1 
 

 
 
 
 
 

 
40.0 

 

35.0 

GRÁFICO 1: SEGÚN SU SEXO DE LOS ADULTOS DEL 

ASENTAMIENTO HUMANO LA MOLINA I_VEINTISEIS DE 

OCTUBRE_PIURA,2023. 
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Fuente: Cuestionario sobre los factores socioculturales asociados al rechazo de la vacuna 

covid19 .  Documento de la OMS “Datos por la acción: lograr una alta aceptación de vacunas contra 

la covid -19 .   Aplicado a los adultos del Asentamiento Humano La Molina I_Veintiseis de 

octubre_Piura,2023 
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GRÁFICO 2: SEGÚN SU GENERO DE LOS ADULTOS DEL 

ASENTAMIENTO HUMANO LA MOLINA I_VEINTISEIS DE 

OCTUBRE_PIURA,2023.
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Fuente: Cuestionario sobre los factores socioculturales asociados al rechazo de la vacuna covid19. 

Documento de la OMS “Datos por la acción: lograr una alta aceptación de vacunas contra la covid - 

19”. Aplicado a los adultos del Asentamiento Humano La Molina I_Veintiseis de octubre_Piura,2023.



32  

 

GRÁFICO 3: SEGÚN SU ETNIA DE LOS ADULTOS DEL 

ASENTAMIENTO HUMANO LA MOLINA I_VEINTISEIS DE 

OCTUBRE_PIURA,2023. 
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Fuente: Cuestionario sobre los factores socioculturales asociados al rechazo de la vacuna covid19 . 
 

Documento de la OMS “Datos por la acción: lograr una alta aceptación de vacunas contra la covid - 
 

19 .     Aplicado   a   los   adultos   del   Asentamiento   Humano   La   Molina   I_Veintiseis   de 

octubre_Piura,2023. 

 

 
 

GRÁFICO 4  : SEGÚN NIVEL EDUCATIVO DE LOS ADULTOS DEL 

ASENTAMIENTO HUMANO LA MOLINA I_VEINTISEIS DE 

OCTUBRE_PIURA,2023.
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Fuente:  Cuestionario  sobre  los  factores  socioculturales  asociados  al  rechazo  de  la  vacuna 

covid19 .   Documento de la OMS “Datos por la acción: lograr una alta aceptación de vacunas 

contra la covid -19 .   Aplicado a los adultos del Asentamiento Humano La Molina I_Veintiseis 

de octubre_Piura,2023
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GRÁFICO 5  : SEGÚN ESTA CIVIL DE LOS ADULTOS DEL 

ASENTAMIENTO HUMANO LA MOLINA I_VEINTISEIS DE 

OCTUBRE_PIURA,2023. 
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Fuente:  Cuestionario  sobre  los  factores  socioculturales  asociados  al  rechazo  de  la  vacuna 

covid19 .   Documento de la OMS “Datos por la acción: lograr una alta aceptación de vacunas 

contra la covid -19 .   Aplicado a los adultos del Asentamiento Humano La Molina I_Veintiseis 

de octubre_Piura,2023
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TABLA 2 
 

FACTORES SOCIOCULTURALES DE LOS ADULTOS DEL 

ASENTAMIENTO HUMANO LA MOLINA I_VEINTISEIS DE 

OCTUBRE_PIURA,2023  . 

 
“Conocimiento de las vacunas” n % 

Si 142 87,0 
No 22 13,0 

Total 164 100,0 

“Costumbre de vacunarse” n % 

Siempre 122 74,0 
Frecuentemente 14 9,0 

Raras veces 4 2,0 

Nunca 24 0 

Total 164 100,0 

“Importancia de vacunarse” n % 

Nada importante 33 20,0 
Algo importante 15 9,0 

Moderadamente importante 12 23,0 

Muy importante 104 63,0 

Total 164 100.0 

“Beneficios de la vacuna” n % 

Prevenir la enfermedad 41 25,0 
Evitar la muerte 65 40,0 

Aportar vitaminas 0 0,0 

Desconoce 58 35,0 

Total 164 100,0 

“Decisión de vacunarse” n % 

Yo 134 82,0 
Mi cónyuge /pareja 30 18,0 

Mi madre 0 0,0 

Mi padre 0 0,0 

Mi(s) hija(s) 0 2,3 

Mi(s) hijo(s) 0 0,0 

Otra persona 0 0,0 

Total 164 100,0 

“Religión” n % 

Si 10 6,0 
No 154 94,0 

No se 0 0 
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Total 164 100,0 

“Mitos” n % 

Si 10 66,9 
No 154 94,0 

Total 164 100,0 

Temor de vacunarse N % 

Implantación de chip 14 9,0 
Esterilidad 0 0 

Muerte prematura 0 0 

Trombosis 12 6,8 

Reacciones alérgicas 0 0,0 

Poca confiabilidad 24 15,0 

Provocar crecimiento de mamas 0 0,0 

Causar la enfermedad 0 0,0 

Ninguna 114 70,0 

Total 164 100,0 

 

 
 

Fuente: Cuestionario sobre los factores socioculturales asociados al rechazo de la vacuna covid19 . 

Documento de la OMS “Datos por la acción: lograr una alta aceptación de vacunas contra la covid 

-19 .     Aplicado   a   los   adultos   del   Asentamiento   Humano   La   Molina   I_Veintiseis   de 

octubre_Piura,2023 
 
 

 
GRÁFICOS DE LA TABLA 2 

 

 
 

GRÁFICO 6: SEGÚN TIENE CONOCIMIENTO SOBRE LAS 

VACUNAS DE LOS ADULTOS DEL ASENTAMIENTO HUMANO LA 

MOLINA I_VEINTISEIS DE OCTUBRE_PIURA,2023. 
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SI      NO 

 

 

Fuente: Cuestionario sobre los factores socioculturales asociados al  rechazo de  la  vacuna 

covid19. Documento de la OMS “Datos por la acción: lograr una alta aceptación de vacunas contra 

la covid -19”. Aplicado a los adultos del Asentamiento Humano La Molina I_Veintiseis de 

octubre_Piura,2023 .
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GRÁFICO 7: SEGÚN SUS COSTUMBRE DE VACUNARSE CONTRA 

LAS ENERMEDADES DE LOS ADULTOS DEL ASENTAMIENTO 

HUMANO LA MOLINA I_VEINTISEIS DE OCTUBRE_PIURA,2023. 
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Fuente: Cuestionario sobre los factores socioculturales asociados al rechazo de la vacuna 

covid19. Documento de la OMS “Datos por la acción: lograr una alta aceptación de vacunas 

contra la covid -19”. Aplicado a los adultos del Asentamiento Humano La Molina I_Veintiseis 

de octubre_Piura,2023 . 
 

 

GRÁFICO 8  :  SEGÚN CUAN IMPORTANTE CONSIDERA QUE SON 

LAS VACUNAS CONTRA EL COVID-19 PARA LA SALUD DE LOS 

ADULTOS   DEL ASENTAMIENTO HUMANO LA MOLINA I_VEINTISEIS 

DE OCTUBRE_PIURA,2023
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Fuente: Cuestionario sobre los factores socioculturales asociados al rechazo de la vacuna covid19 . 

Documento de la OMS “Datos por la acción: lograr una alta aceptación de vacunas contra la covid 

-19 .    Aplicado   a   los   adultos   del   Asentamiento  Humano   La   Molina   I_Veintiseis   de 

octubre_Piura,2023.
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GRÁFICO 9: SEGÚN SUS BENEFICIOS DE LA VACUNA DEL COVID- 

19 DE LOS ADULTOS DEL ASENTAMIENTO HUMANO LA MOLINA 

I_VEINTISEIS DE OCTUBRE_PIURA,2023  .
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Fuente:  Cuestionario  sobre  los  factores  socioculturales  asociados  al  rechazo  de  la  vacuna 

covid19 . Documento de la OMS “Datos por la acción: lograr una alta aceptación de vacunas 

contra la covid--19 Aplicado a los adultos del Asentamiento Humano La Molina I_Veintiseis de 

octubre_Piura,2023. 

 
GRÁFICO 10: SEGÚN QUIEN DECIDE ACERCA DE LA VACUNACIÓN 

DE LOS ADULTOS DEL ASENTAMIENTO HUMANO LA MOLINA 

I_VEINTISEIS DE OCTUBRE_PIURA,2023  . 
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Fuente: Cuestionario sobre los factores socioculturales asociados al rechazo de la vacuna covid19 . 

Documento de la OMS “Datos por la acción: lograr una alta aceptación de vacunas contra la covid 

-19 .     Aplicado   a   los   adultos   del   Asentamiento   Humano   La   Molina   I_Veintiseis   de 

octubre_Piura,2023
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GRÁFICO 11: SEGÚN LA RELIGIÓN INTERFIERE DE LOS 

ADULTOS DEL ASENTAMIENTO HUMANO LA MOLINA 

I_VEINTISEIS DE OCTUBRE_PIURA,2023.
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Fuente: Cuestionario sobre los factores socioculturales asociados al rechazo de la vacuna 

covid-19. Documento de la OMS “Datos por la acción: lograr una alta aceptación de vacunas 

contra la covid -19”. Aplicado a los adultos del Asentamiento Humano La Molina I_Veintiseis 

de octubre_Piura,2023. 
 
 
 

GRÁFICO 12  :  SEGÚN SUS MITOS DE LA VACUNACIÓN DE LOS 

ADULTOSDEL ASENTAMIENTO HUMANO LA MOLINA 

I_VEINTISEIS DE OCTUBRE_PIURA,2023 
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Fuente:  Cuestionario  sobre  los  factores  socioculturales  asociados  al  rechazo  de  la  vacuna 

covid19 .   Documento de la OMS “Datos por la acción: lograr una alta aceptación de vacunas 

contra la covid -19 .   Aplicado a los adultos del Asentamiento Humano La Molina I_Veintiseis 

de octubre_Piura,2023
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TABLA 3: 
 

CUMPLIMIENTO DE LAS VACUNAS CONTRA EL COVID- 19 EN 

LOS ADULTOS DEL ASENTAMIENTO HUMANO LA MOLINA 

I_VEINTISEIS DE OCTUBRE_PIURA,2023. 
 
 
 

“Cumplimiento de la vacuna” N % 

Si 140 85,0 

No 24 15,0 

Total 164 100,0 

 

 
Fuente:  Cuestionario sobre  los  factores  socioculturales asociados al  rechazo  de  la  vacuna 

covid19 .   Documento de la OMS “Datos por la acción: lograr una alta aceptación de vacunas 

contra la covid -19 .  Aplicado a los adultos del Asentamiento Humano La Molina I_Veintiseis 

de octubre_Piura,2023 
 

 

GRÁFICO DE LA TABLA 3 
 

 

GRÁFICO 13: SEGÚN SE HA VACUNADO CONTRA EL COVID-19 

EN LOS ADULTOS   DEL ASENTAMIENTO HUMANO LA MOLINA 

I_VEINTISEIS DE OCTUBRE_PIURA,2023. 
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Fuente: Cuestionario sobre los factores socioculturales asociados al rechazo de la vacuna covid- 
19. Documento de la OMS “Datos por la acción: lograr una alta aceptación de vacunas contra la 
covid -19”. Aplicado a los adultos del Asentamiento Humano La Molina I_Veintiseis de 
octubre_Piura,2023.
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TABLA 4 
 

INCIDENCIAS DEL RECHAZO A LA VACUNA CONTRA EL 

COVID-19 EN LOS ADULTOS DEL ASENTAMIENTO HUMANO LA 

MOLINA I_VEINTISEIS DE OCTUBRE_PIURA,2023. 
 
 
 

Rechaza la aplicación de la vacuna del Covid-19 N % 

Si rechazo 24 100,0 

No rechazo 0 0,0 

No se 0 0,0 

Total 24 100,0 
 

Fuente: Cuestionario sobre los factores socioculturales asociados al rechazo de la vacuna covid-19. 

Documento de la OMS “Datos por la acción: lograr una alta aceptación de vacunas contra la covid - 

19”. Aplicado a los adultos del Asentamiento Humano La Molina I_Veintiseis de octubre_Piura,2023. 
 
 
 
 
 

GRÁFICO DE LA TABLA 4 
 

 

GRÁFICO 14: SEGÚN RECHAZA LA VACUNA EN LOS ADULTOS 

DEL ASENTAMIENTO HUMANO LA MOLINA I_VEINTISEIS DE 

OCTUBRE_PIURA,2023. 
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Fuente: Cuestionario sobre los factores socioculturales asociados al rechazo de la vacuna 

covid19 .  Documento de la OMS “Datos por la acción: lograr una alta aceptación de vacunas 

contra la covid -19 .  Aplicado a los adultos del Asentamiento Humano La Molina I_Veintiseis 

de octubre_Piura,2023.
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5.2.Análisis de Resultado 
 

 

Tabla 1: 
 

 

De acuerdo a las características sociodemográficas de los adultos del 

Asentamiento Humano la Molina I_ Veintiséis de Octubre_ Piura, se encontró 

al 100% (164), el 34,0% (55) tiene la edad entre 41 a 50 años, el 60,0% (99) son 

mujeres, el 100,0% (164) son mestizo, el 48,0% (78) tienen nivel educativo 

primaria completa y el 38,0% (62) son casados. 

Estos resultados encontrados son similares a los de Lazo A, Romero S, 

(25) Piura, 2021. En cuyos hallazgos la mayoría fueron de sexo femenino 

64,15%. También en el estudio de Querevalu J, (26) Nuevo Chulliyache – Piura, 

 
2022, donde obtuvo que la mayoría son de sexo femenino, con primaria 

completa, casados, de raza mestiza, menos de la mitad son adultos jóvenes. 

También defiere Santos, S. Bernabe, R.  Ecuador, 2021 en cuyos resultados que 

la mayoría tienen nivel educativo primaria completa 49,0%. 

Asimismo, se encontró estudios de investigación que se asemeja a los 

resultados obtenidos es la de Villon B, (53). Donde se difiere que el 100% (152); 

el 55% (83) son de sexo femenino; el 93% (141) son de Etnia Mestizo; el 49% 

(74) tienen un nivel educativo con primaria completa; el 47% (72) son casados 

Asimismo, se puede observar que menos de la mitad la edad es de 41 a 

 
50 años. Se define en que las persona cronológicamente tiene años de vida y en 

este grupo pertenece a la adultez madura. (54) unas de las principales factoras 

de riesgo que tiende a tener las personas es la pérdida del estado de salud como: 

aumento de problemas cardiovasculares, aumento en el colesterol, Diabetes e 

hipertensión arterial, en las enfermedades degenerativas en mujeres es el cáncer
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de mamá y en el hombre cáncer pulmonar. De tal manera que la edad es de gran 

importancia en este estudio de investigación ya que nos ayuda a identificar los 

grupos de edades de las personas y poder dialogar, educar y concientizar con 

claridad acerca de la vacuna COVID-19 de su importancia y beneficio. 

La edad es un factor en el cual se puede involucrar al rechazo de la 

vacunación contra el COVID-19, ya que muchas veces existe la falta de 

conocimiento, interfiere su creencia y su cultura que puede sentir miedo 

pensando que después les va a traer consecuencias en su salud no obstante a eso 

piensan que pueden quedarse estériles o contraer cualquier tipo de enfermedad, 

o que les van aplicar otra sustancia. También muchas veces el adulto depende 

mucho de sus hijos para poder vacunarse, existen familias que no tienen 

conocimiento acerca de los beneficios que tiene la vacuna, en el cual se dejan 

llevar por la desinformación de los medios de comunicación y que piensan que 

les va a complicar la salud a su ser querido. 

De tal manera se ha encontrado que la mayoría son de sexo femenino, 

en definición el sexo está determinado por características genéticas, hormonales, 

fisiológicas y funcionales. (55)  si bien es cierto la mujer actual es un ejemplo 

de fortaleza y se ve reflejado en la capacidad de asumir las adversidades ante la 

discriminación. Ante esta realidad existente se observa que las mujeres son las 

que velan y se preocupan por la salud de su familia, sin embargo, ellas mismas 

son las que menos se preocupan por su salud teniendo riesgos a enfermarse y 

piensan que pueden resistir a cualquier enfermedad. 

Por otro lado, un porcentaje mínimo del estudio se encontró que menos 

de la mitad son de sexo masculino, muchas veces el machismo influye mucho
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en la toma de decisión en la aplicación de la vacuna ya que piensan que son 

fuertes, que están bien alimentados y por ello no se van a poder a contagiar, sin 

imaginar que ponen en riesgo la salud de su propia familia. 

Estudios que se asemejan tenemos a Corrales J, (56). Arequipa,2021. 

Tuvo como resultado que el 64,8% son de sexo femenino, que no aceptan 

colocarse la vacuna ya que existe temores sobre los efectos adversos. 

Así también otro resultado dentro de la etnia se encontró que la totalidad 

son mestizos, se define etnia al conjunto de rasgos, costumbres con el cual la 

persona que nace (57), esta raza representa a la gran mayoría de personas que son 

parte de la costa del PERÚ. Se estima que los mestizos tienen más probabilidades 

de morir por la infección del coronavirus, y que es el segundo factor más 

importante para la mortalidad por COVID-19 después de la edad. Por ello es 

importante que las autoridades tomen acciones junto con profesionales de salud, 

realizando campañas de concientización donde toda la población del 

asentamiento humano tenga acceso a la información de la vacuna. 

Podemos apreciar que menos de mitad cuenta con primaria completa, 

el nivel educativo determina que las personas están en proceso o han terminado 

su último año (58). Los adultos refieren que no terminaron sus estudios porque 

en el lugar donde nacieron que es en la Sierra, no había colegios de secundaria 

y se dedicaban a trabajar en sus chacras y alimentar a sus animales para ayudar 

en la sustentación de su hogar. Esta investigación es relacionada a la vacunación 

ya que influye en el nivel educativo y eso dificulta en que ellos puedan 

comprender sobre la vacuna y no tener la intención de vacunarse. También 

muchas veces las personas cuando se han ido a la vacunación han rechazado al
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personal de salud de una manera vulgar, porque piensan que les van a aplicar 

alguna sustancia toxica a su cuerpo y tienden a rechazar la vacuna por déficit de 

conocimiento. 

Se puede observar que más de la mitad son casados, estado civil es 

considerado como una relación de lazos familiares que otorga deberes y 

obligaciones civiles. (59). Los adultos refieren que se casaron a temprana edad 

por decisión de sus padres ya que muy jóvenes tuvieron hijos, por otro lado dicen 

que se casaron para que la costumbre de casarse siga intacta y sus hijos sigan 

con el legado  esto se puede decir que las decisiones son tomadas entre ambos, 

cuando una persona rechaza la vacuna su pareja va a tratar de convencerlo (a) de 

que lo haga y van a tomar una decisión correcta porque van a cuidar su salud y 

la salud de su familia y evitar contagiar esto sería ejemplo para muchas familias 

que aún no se vacunaron. 

Como propuesta de conclusión es que se sigan realizando las campañas 

de vacunación masiva, que se intervengan las estrategias de vacunación casa por 

casa, difusión por los medios radiales en los mercados, en diferentes 

asentamientos humanos también en las redes sociales donde mucha gente se 

conecta a diario y tratar que llegue el mensaje con el único objetivo de 

concientizar y sensibilizar sobre la importancia de la vacunación, ya que muchas 

personas fallecieron por causa del COVID-19. 

Tabla 2: 
 

De acuerdo al estudio de los factores socioculturales de los adultos del 

 
100% (164), el 87,0% (142) si tienen conocimiento sobre las vacunas, el 74,0% 

(122) siempre tienen la costumbre de vacunarse contra las enfermedades, el 63,0



45  

 

% (104) consideran muy   importante contra la COVID-19, el   40,0% (65) 

 
consideran que los beneficios de la vacuna del COVID-19 es evitar la muerte, el 

 
82,0%(134) toman su misma decisión para vacunarse, el 94,0% (154) consideran 

que la religión no interfiere, el 70,0% (114) no tienen ningún temor de vacunarse. 

El estudio de investigación que se asemeja a los resultados obtenidos es 

de Marcos, M. (22), Chimbote,2022, muestra que un 29,0% no tienen 

conocimiento de la vacuna, mientras que un 71% si tienen conocimiento, 

asimismo defiere Piscoche, N. (24) Lima, 2021, tuvo como resultado que un 76,8 

% conocían sobre los beneficios generales de la vacuna. 

 
Estudios que se asemejan a los siguientes resultados obtenidos es de 

Villon B ( 60), donde observó en su investigación que no tienen conocimiento 

de vacunarse , mientras un que una minoría si conocían la vacuna contra el 

COVID-19, asimismo un grupo de personas referían que la vacuna es importante 

y que ayuda a nuestro sistema inmunológico, la mayoría toman sus decisiones en 

vacunarse contra el virus asi también existe personas que tienen creencias y que 

la vacuna es un mito en el cual piensan que generan otras enfermedades. 

Asimismo, podemos observar que la mayoría si tienen conocimiento 

sobre la vacuna, se dice que las vacunas contra la covid-19 son muy efectivas ya 

que previene las variantes del virus (61) los adultos   refieren que la vacuna ha 

evitado que se enfermen gravemente, que sean hospitalizadas e incluso que 

mueran. Esto es importante y positivo para   la salud de   las personas que 

conozcan sobre la vacuna, en el cual le va a permitir que lleven una calidad de 

vida, previniendo   enfermedades, es necesario saber que hay personas que 

conocen sobre los beneficios de la vacuna y aun así no quieren vacunarse por
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algún temor o creencias de esta manera repercute negativamente su pensar y 

rechacen  la vacuna además existe personas llamadas anti vacuna que generan 

pánico, miedo desinformación incentivando al rechazo de la vacuna. 

Por consiguiente, la mayoría tienen siempre la costumbre de vacunarse, 

refieren que en las diferentes campañas de vacunación que han llegado al 

asentamiento humano han aprovechado en vacunarse o que también acuden al 

establecimiento de salud más cercano a vacunarse e incluso hacen colas para su 

turno de vacuna. Esto ha generado que sigan viendo más estrategias de programas 

de salud y que la población se siga vacunando sin miedo o temor, llegando así al 

objetivo esperado. 

Asimismo más de la mitad de personas si aceptan que la vacuna COVID- 

 
19 es muy importante para la salud, refiriendo que la vacuna ha ayudado a 

disminuir el riesgo de morir, y que gracias a DIOS los síntomas que se 

presentaron fueron leves y con tratamiento apropiado se puede luchar la 

enfermedad, aun así existe un porcentaje considerable que les parece nada 

importante las vacunas para la salud   ya que hay personas que generan 

desinformación, dudas y muchas veces miedo   con el fin de que rechacen la 

vacuna o también por testimonios familiares que dicen que aun estando 

vacunados se contagiaron o que incluso han llegado a morir por ello no les parece 

importante porque piensan que aun así se van a contagiar. 

Por consiguiente podemos observar en el estudio que menos de la mitad 

nunca se vacunan contra las enfermedades, lo cual es algo que impacta 

negativamente en la salud ya que existen enfermedades transmisibles virales por 

diferentes mecanismos que son la tuberculosis, influenza, rabia, poliomielitis
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etc., esto ha dependido mucho en las padres de ellos porque no quisieron 

vacunarlos por ciertas razones y quieren que sus hijos sigan la misma frecuencia 

que ellos tuvieron al no ser vacunados y no puedan   prevenir enfermedades 

afectando así la salud de su familia. Por eso es importante que el personal de 

salud implemente acciones que ayuden a concientizar a los adultos acerca de la 

importancia de las vacunas. 

Por otro lado, en el estudio podemos encontrar que menos de la mitad 

dice conocer que las vacunas sirven para evitar la muerte, si bien es cierto los 

peruanos piensan lo mismo cuando la triste realidad es que la vacuna tiene una 

cierta probabilidad de efectividad, que aun estando vacunados se han contagiado, 

pero no ha pasado que los síntomas sean graves y que el impacto sea mucho 

menos en las personas , Así también un porcentaje considerable desconoce los 

beneficios de la vacuna COVID-19, como ya lo hemos mencionado existen 

muchos factores que repercute en la salud de los adultos y puedan contraer la 

enfermedad y cause secuelas grabes en las personas, muchas personas no 

investigan y solo se dejan llevar por las malas informaciones que escuchan o ven 

por medios de comunicación o radios, dificultando la accesibilidad de la 

aplicación de la vacuna y rechacen totalmente la vacunación de la vacuna covid- 

19. 

 
En cuanto a estos resultados similares de Oskaya Y, 2021.(62 ) señala que 

la población en estudio no se vacunó por desconocimiento de los beneficios de la 

vacuna el 36% de los participantes por ello se necesita mayor concientización 

para efectivizar la vacuna, Así mismo se asemeja al estudio de Madison J, 2021 

(63 ) indica que el 34% desconoce de dónde proviene la vacuna
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y el 54% demostró burla sobre la vacuna del Covid 19, y el desconocimiento por 

la efectividad era del 32% por ello se niegan a la vacuna. 

Con  respecto  a la decisión  de vacunarse,  podemos  observar que la 

mayoría de los adultos son ellos mismos que deciden si se vacunan, ya que 

refieren que están en la capacidad y libertad de tomar sus propias decisiones y 

acciones. Las decisiones son primordiales en la salud porque ahí la persona 

decide que es mejor para ellos mismos. Las personas adultas son totalmente 

conscientes de lo que aceptan o rechazan porque se encuentran en todas las 

facultades necesarias para tener una decisión responsable. Mientras que existe 

una minoría donde la pareja interfiere en la decisión ya que existe mujeres 

sumisas que piden permiso a su pareja para vacunarse para que luego no tengan 

problemas en su hogar, el empoderamiento de la mujer es mínimo ya el machismo 

hoy en día se ve en todas partes, 

En cuanto a la religión se ha encontrado que la mayoría no interfiere en 

la vacuna contra el COVID-19 eso es importante porque así se puede ir 

avanzando en la inmunización, además la religión no está peleada con la ciencia 

por ende las personas pueden acceder al avance tecnológico y científico que 

ofrece cada gobierno. Por otro lado, hay un porcentaje mínimo que refieren que 

su religión si influye en la vacunación ya que por sus creencias religiosas sienten 

estar protegidos por todos los santos, y que no les va pasar nada, cabe recalcar 

que DIOS es el único que decide sobre la salud de cada uno de nosotros, y la Fe 

es la que nunca se debe de perder por con el somos más que vencedores porque 

nos ama y es misericordioso.
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Existen iglesias anti- vacunas que han ofrecido durante muchos años a los 

padres desobedientes formas de exonerar a sus hijos de las vacunas, los negocios 

religiosos basados en internet y otros parecen estar ofreciendo exenciones de 

vacunación por COVID-19 al por mayor (64). 

Se encontró estudios que se asemeja por Dolores M, Malas O, (65) 

España, 2022. En su estudio “Miedo y creencias sobre la vacunación en docentes 

de enseñanza obligatoria durante la pandemia por covid-19, muestra que el 

48,2% tienen conocimiento para vacunarse, mientras que difiere el 87,7% que 

piensan que la religión no interfiere a la vacunación 

En este estudio de investigación podemos encontrar que la mayoría no 

tienen ningún temor en la aplicación de la vacuna, porque saben que la vacuna 

los va ayudar a prevenir complicaciones graves , por eso es que están firmes con 

la decisión de haber tomado de vacunarse, por otro lado hay un porcentaje 

mínimo que consideran que la vacuna tiene poca confiablidad refieren que la 

elaboración de la vacuna fue muy rápida ya que para realizar las vacunas pasan 

años de pruebas para ver si existe efectividad es por ello que se generan las dudas. 

Toda vacuna tiene efectos adversos como, malestar general, cefalea, dolor en las 

extremidades, fiebre, hinchazón e enrojecimiento. 

Si bien sabemos que el tema de la vacuna de COVID-19 ha generado 

desinformación no solo en el antes de la vacuna si no en el después de lo que 

pueda pasar, es por ello que debemos prevenir esta enfermedad reforzando las 

medidas de bioseguridad, lavado de manos, uso correcto de mascarillas, 

distanciamiento social, y no debemos bajar la guardia para poder lograr una 

inmunización al 100% en la población.
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Asimismo, un porcentaje mínimo sienten que hay poca confiabilidad en 

la vacuna, esto es cierto ya que en un inicio cuando la vacuna fue creada tuvieron 

que pasar por diferentes laboratorios que incluso tuvieron que experimentar con 

animales para ver si había alguna reacción sintomatológica es por ello que 

propagaron muchas dudas, desinformación que hasta el personal de salud tenía 

miedo en vacunarse. Aun así, con temor y muchas dudas en la cabeza los 

personales de salud tuvieron que vacunarse para evitar contagio alguno con el fin 

de que todos los peruanos vean que la vacuna tenía un cierto porciento de efectiva 

y evitar más muertes. 

Se plante la propuesta de conclusión, mediante los resultados de la 

investigación y la información recolectada, es necesario que el personal de salud 

junto con las autoridades locales   realicen difusiones educativas con una 

información clara y precisa y con herramientas necesarias para dar a conocer la 

importancia y los beneficios que tiene la vacuna, respetando las costumbres 

religiosas y creencias de cada persona  para que así se siga disminuyendo  las 

dudas y el miedo respecto a la vacuna COVID-19. 

Tabla 3: 
 

Con respecto al cumplimiento de las vacunas contra el covid-19 del 

 
100% (164), el 85,0% (140) si han cumplido con su vacuna mientras que un 15% 

(24) han rechazado totalmente en vacunarse contra el COVID-19. 

Estudios que guardan similitud a los resultados tenemos a Guillon M, 

Kergall P, (16) Francia, 2021, en sus resultados manifiesta que  el 30,5% si han 

cumplido en vacunarse mientras que 31,1% declara no estar seguro de vacunarse. 

Así también otro resultado similar de Carnalla M, Basto A, (19) México, 2020.
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Donde defiere que el 62,3% si cumplieron con la vacunación contra el COVID- 

 
19, mientras que un 28,2% han rechazado totalmente en vacunarse. 

 
De tal manera en el estudio muestra que la mayoría de las personas si han 

cumplido con la vacunación del COVID-19, refieren que se vacunaron para 

prevenir la enfermedad y no tengan síntomas graves porque saben que aun 

estando vacunados se pueden contagiar, pero no llegar hasta morir porque la 

vacuna ayuda un cierto porciento por otro lado otros adultos manifestaron que 

vacunaron por obligación ya que en su trabajo era un requisito fundamental tener 

la tercera dosis y poder laborar. 

Asimismo, esto es muy positivo porque se ve el trabajo de la enfermera 

ya que, gracias a las difusiones realizadas a través de medios de comunicación, 

ir sensibilizando casa por casa sobre la vacunación y sus beneficios han logrado 

que cumplan con su vacuna algunos de los adultos Además, se ha demostrado 

que los beneficios que tiene la vacuna es prevenir la enfermedad, en los cuales 

habido personas que han estado con este virus y han podido llevar su tratamiento 

de manera ambulatoria porque no ha tenido síntomas, ni complicaciones. 

Por consiguiente, se encontró un porcentaje mínimo que no se ha 

vacunado contra el COVID-19 ya que influyen las creencias religiosas en este 

caso los evangélicos, refieren que solo DIOS puede salvarnos de esta desgracia 

que pasa en el mundo y que la Fé es la mejor medicina que existe es por ello que 

no creen en la confiabilidad de la elaboración de la vacuna. Esto ha generado un 

impacto en la salud de las personas ya que existe la probabilidad de que esta 

enfermedad se complique y que pongan en riesgo su vida, así mismo otro 

impacto que ha generado preocupación es el sistema sanitario por las personas
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infectadas que necesitaban cuidados prioritarios, camas uci, mayor cantidad de 

implementos, lo cual se vio reflejado con la escasez de ellos conllevando a la 

muerte de mucha gente. 

También cabe destacar que existen adultos que se encuentran trabajando 

y no tienen tiempo para acudir al centro de salud para que se vacunen, por ello 

es importante que los personales de salud vayan al asentamiento humano a lograr 

la inmunización para aquellas personas que les falta completar su vacuna y ver 

si la persona acepta o rechaza la vacuna. 

Asimismo, otro factor por el cual no quieran vacunarse es el temor a las 

reacciones, incluso manifiestan que tuvieron familiares que han llegado a morir 

porque presentaron dolores de cabeza muy fuerte. Así también hay adultos que 

son alérgicos a algún medicamento y por ende tienen miedo a vacunarse y 

prefieren no cumplir con la vacunación. 

Estos resultados se asemejan a los resultados de El Elimat, Taman er al, 

(66) Jordania-2021. Obteniendo resultado que las personas que se vacunan son 

las que tienen la mayor probabilidad de aceptar vacunarse por el cual creen que 

las vacunas son seguras, al igual que hubo personas que estaban dispuestos a 

pagar por las vacunas. Así mismos estudios que se asemejan tenemos a Quezada 

R, Portocarrero W, (67). Trujillo-2021. Donde casi la totalidad si se vacuno 

Por otro lado, el Ministerio de salud ha confirmado que estamos en la 

cuarto ola de la pandemia mundial del COVID-19, donde estadísticamente hay 

mil casos por semana y casos confirmado de 1.800, estas personas contagiadas 

se están asociando a la nueva variante del Omicrón que causa más contagios, es 

por ello que es una alerta epidemiológica. (68)
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De tal manera se puede deducir que las vacunas son de gran importancia 

porque nos protege de las enfermedades y nos ayudar a prevenir y evitar la 

muerte, así mismo la enfermera cumple un rol importante y fundamental en el 

programa de inmunización, campañas de vacunación, vacunación casa por casa, 

nos facilita la aceptación de las personas porque hablamos con fundamento 

científico, pero también hay personas llamadas anti-vacunas que se niegan a 

comprender sobre la importancia de la vacuna, ellos mismo son las que siembran 

la inseguridad sobre la efectividad provocando la negatividad en diferente 

vecinos y rechazar la vacuna. 

Se plantea la siguiente propuesta de conclusión, reforzar las campañas 

de sensibilización e información para combatir la desinformación que existe y 

aumentar la aceptabilidad de la vacunación contra el COVID-19 para así lograr 

que cumplan con su vacuna respetando las creencias de las personas. Asimismo, 

pedir a las autoridades que se realice asociaciones entre la atención médica y 

diferentes sectores para que así se promueve el beneficio de la vacunación covid- 

19  con  estrategias  culturales  y  sociales  con  el  fin  de  lograr  que  todo  el 

asentamiento humano se vacune. 

Tabla 4: 
 

Con respecto a la incidencia del rechazo de la vacuna contra el covid-19 

de los que no se han vacunado indica que el total de 100%(24) rechazan 

totalmente a la vacuna contra el COVID-19. 

Estudios que defieren en los estudios tenemos a Santos S, Bernabé R, 

(18). Pechiche- Ecuador, 2021. En cuyos resultados el 63% presenta 

incumplimiento hacia la vacunación contra la covid-19 y 38 % que si han
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cumplido; de los que han incumplido el 67% rechaza totalmente la vacuna, el 

resto por diversos factores como la falta de biológicos y desconocimiento. 

Asimismo, difieren a los estudios de Carnalla M, Basto A, (29). donde el 62,3 % 

no rechazan y el 28,2 % si rechazan la vacuna contra el covid-19. 

Así otros estudios de investigación se asemejan al de Gbeasor F, 

Komlanvi D, Mijiyawa M, (60) donde el 44,1 %, no hubo rechazo de la vacuna 

y el 23,7 %, si rechazaron totalmente la vacuna contra el covid-19 vacuna, y un 

38 % si se vacunaron contra el covid-19. Y también el estudio de Quiroz I, Tello 

M, (70). donde el 81,98% aceptaron vacunarse y el 7,31% rechazaron la vacuna 

contra el covid-19. 

De lo contrario podemos observar en el rechazo de la vacuna contra el 

COVID-19 la mayoría de los que no se han vacunado, han rechazado a la 

aplicación de la vacuna negándose rotundamente a inmunizarse refirieron que no 

era necesario porque ellos se sentían bien de salud y no confiaban en la vacuna que 

solo el estado quieren engañar al país con la vacuna aun así que se le concientizo 

sobre la importancia y que es lo que puede evitar al momento que es aplicada la 

vacuna, se motivó para que pueda acceder a un centro de salud a vacunarse, 

informándoles que la vacuna es completamente gratis. 

Viendo esta problemática según los resultados de este asentamiento 

humano se puede deducir que existe factores que ponen en riesgo la vida como 

son las creencias religiosas, los miedos que generan dudas de “si me vacuno que 

puede pasar” o “si no me vacuna me puedo morir”, la poca confiabilidad de la 

elaboración de la vacuna, la desinformación de las personas. Esto genera un 

impacto que pone en riesgo la salud y la vida si se llegase a infectar, ya que existe
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mucha escasez en los hospitales, por la falta de insumos, equipos etc., hace que 

la persona padezca para hacer atendido y que no puedan brindarle los cuidados 

necesarios, en lo emocional también se puede ver perjudicado ya que para ser 

hospitalizados por forma particular se gasta mucho dinero generando ansiedad y 

estrés en la persona 

Otro factor que se relaciona al rechazo de la vacuna es que muchos 

adultos piensan que las vacunas pueden traer enfermedad secundaria como el 

cáncer, ansiedad, problemas cardiacos, problemas respiratorios esto se da porque 

se informan mal, en las redes sociales encontramos información falsa sobre la 

vacunación incitando a que las personas sigan rechazando la vacuna, no obstante, 

a eso las personas suelen ser groseras con el personal de salud porque piensan 

que vamos a dañar su organismo. 

De lo contrario existe adultos que   refieren que no se han podido 

vacunar por que estuvieron contagiados del COVID-19 y solo están esperando 

el momento indicado para poder ir a un establecimiento de salud y ser vacunados,  

porque se dieron  cuentan que la vacuna ayudar a prevenir los síntomas 

graves que se puede presentar en el covid-19. A veces esperan que se contagian 

para que luego se pongan a reflexionar  que la vacuna es importante para nuestra 

vida, si bien es cierto esta pandemia aún no termina pero sabemos que la vacuna 

nos va servir para prevenir la enfermedad y no bajar la guardia , seguir 

protegiéndonos por nuestra salud y por los seres que amamos. 

Por consiguiente, también hay adultos que no tienen tiempo para poder 

acudir a un centro de establecimiento por su trabajo porque trabajan de noche y
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de día se la pasan descansando y así sucesivamente es su rutina, es el motivo por 

el cual no logran vacunarse y no ven la necesidad de hacerlo. 

Se plantea la siguiente propuesta de conclusión, realizar campañas para 

incentivar la aceptabilidad de la vacuna, que el personal de salud trabaje con las 

autoridades responsables de cada comunidad, considerando sus miedos y 

creencias religiosas. Ir sensibilizando casa por casa acerca de los beneficios e 

importancia que la vacuna tiene a cada adulto demostrando confianza y asegurar 

una mejor prevención.
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V. CONCLUSIONES 
 

 En la Características Sociodemográficas de los adultos del Asentamiento Humano 

La Molina I_Veintiseis de Octubre_Piura, 2023, menos de la mitad tienen la edad 

entre 41 a 50 años de edad, de sexo femenino, son casados la totalidad son de etnia 

mestizo, menos de la mitad con nivel educativo primaria completa, esto ayuda a 

identificar los factores que influyen en la vida del adulto. 

 En los Factores socioculturales que influyen en el rechazo de la vacuna de los 

adultos del Asentamiento Humano La Molina I_Veintiseis de Octubre_Piura, 

2023, la mayoría tiene conocimiento sobre las vacunas, siempre se vacunan para 

prevenir la enfermedad, son ellos mismos que deciden en vacunarse, la religión no 

interfiere, no sienten temor en la aplicación de la vacuna, más de la mitad 

consideran que es importante la vacuna, menos de la mitad refiere que uno de los 

beneficios que tiene la vacuna covid-19 es evitar la muerte. 

 En el Cumplimiento de las Vacunas contra la Covid-19 del Asentamiento Humano 

La Molina I_Veintiseis de Octubre_Piura, 2023. La mayoría si cumplió vacunarse, 

y existe un porcentaje mínimo que no han cumplido su vacunación esto repercute 

mucho en los trabajos de los adultos o el temor que sienten a vacunarse desatando 

desinterés y conllevando a rechazar 

     En las Incidencias de los adultos que rechazan la Vacuna covid-19 del La Molina 

I_Veintiseis de Octubre_Piura, 2023, la mayoría de los que no se han vacunado 

han rechazado la vacuna. Esto es un factor que preocupa y que influye al rechazo 

de la vacuna ya que los adultos son más propensos de contagiarse incluso llevarlos 

a la muerte.



58  

 

ASPECTOS COMPLEMENTARIOS: 
 

     Brindar los resultados a las autoridades del distrito veintiséis de octubre para que 

tengan en cuenta la problemática actual del Asentamiento Humano la Molina I y 

poder ejecutar acciones en conjunto como campañas educativas, brindando 

información clara y entendible teniendo en cuenta las creencias y costumbres de 

cada morador para poder lograr una aceptación positiva en cuanto a la vacuna del 

COVID-19. 

     El personal de salud del establecimiento de salud, debe realizar un seguimiento 

comunitario a las personas que rechazan la vacuna COVID-19 para que puedan ser 

concientizadas, es decir enseñar los beneficios y la importancia sobre la 

inmunización de la vacuna. 

     Todo personal de salud debe estar capacitado acerca del tema de las vacunas, para 

que brinden y eleven sus conocimientos y poder aclarar las dudas e inquietudes 

con la finalidad de conseguir actitudes positivas de la población. 

     Sería ideal que se ejecuten más estudios de investigación, informes acerca del 

tema del rechazo de la vacunación contra el COVID-19 donde se pueda trabajar 

oportunamente, también ayudara a seguir las estadísticas e implementar medidas 

de salud.
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Anexo 1: Muestra 
 
 
 
 
 
 

 

FORMULA DE MUESTREO ALEATORIO 

𝑍2��(𝑁) 
��0 = 

(𝑁 − 1)��2  + 𝑍2��

 

 

 

Dónde: 
 

Z : Multiplicador de confianza de la distribución normal con una 

probabilidad del 95% (Z= 1.96) 

P         : Proporción poblacional (P = 0,50) 

Q        : 1 – P (Q = 0.50) 

e          : Error máximo permitido (e = 0.05) 

N        : Tamaño muestra (N = 1100) 

N0           : Estimación muestral 
 

 
 
 

Reemplazando: 
(1,96)2(0,50)(0,50)(2130)

 ��0 = 
(1100 − 1)(0,05)2    +  (1,96)2(0,50)(0,50) 

��0 

= 

1056, 44
 

3,707

 

 
 

��0  = 284.9 ≈ ��0  = 285 
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REAJUSTANDO LA MUESTRA 
 
 

 

n =      Z2
1 - ∞ 2 P(1-P) N 

 

Z2                                  2
1 - ∞ 2 P(1-P) e (N-1)

 
 
 

Dónde: 
 
 

 
n         : Tamaño de la muestra 

 

N        : Tamaño de la población (N=285) 
 

Z2
1 - ∞ 2 : Accisa de la distribución normal a un nivel de confianza 

de 95%Z2
1 - ∞ 2 = 1.96 

P         : Proporción de características en 

estudio (¨P=0.50)E    : Margen de error (E= 

0.05) 
 
 

 

Reemplazando: 

(1,96)2(0,50)(1 − 0.50)(285) ��0 = 
(1,96)2(0,50)(0.50) +  (0.05)2 (285-1) 

 
 
 
 
 

𝑛   = 163.8 ≈ ��=164 Personas 
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Anexo 2: Instrumentos de recolección de datos 
 

 
 

 
 

 
Encuesta 

 

 
TÍTULO 

 
FACTORES SOCIOCULTURALES ASOCIADOS AL 

RECHAZO A LAVACUNA DEL COVID-19 EN ADULTOS DEL 

ASENTAMIENTO HUMANO LA MOLINA I_VEINTISEIS DE 

OCTUBRE-PIURA, 2023. 

Tesista: RIVAS JUÁREZ , DAYAN ABIGAIL 

Asesor: VILCHEZ REYES, MARIA ADRIANA 

1. ¿Qué edad tiene? 
 

20 a 30 años                                                   51 a 60 años 

 
31 a 40 años                                                   61 a 70 años 

 
41 a 50 años                                                   71 años en adelante 

2. Indique el género con que se identifica 

Mujer                                                                Genero no binario o transgénero 
 

Hombre                                                             Prefiero no responder 

3. Indique la etnia con la que se identifica 

Afroecuatoriano 
 

Indígena 
 

Montubio 

 
Mestizo 

 

Otro 
  

  

4. Indique su nivel educativo 
 

Primaria incompleta                                         Bachillerato 

 
Primaria completa                                            Tercer nivel 

 
Secundaria básica                                             Otros 

5. Indique su estado civil 

Soltero/a                                                           Viudo/a 
 

Casado/a                                                           Divorciado/a 

 
Unión libre 

6. Tiene usted conocimiento ¿Qué son las vacunas? 
 

Si                                                                      No 

7. En su círculo familiar tienen la costumbre de vacunarse contra las enfermedades 
 

Siempre                                                            Raras veces 

 
Frecuentemente                                                Nunca 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

73



74  

8. ¿Cuán importante considera que son las vacunas contra el covid-19 para la salud? 
 

Nada importante                                               Moderadamente importante 

 
Algo importante                                                Muy importante 

 

9. ¿Conoce que beneficios tiene la vacuna del COVID-19 en su salud? 
 

Prevenir la enfermedad                                    Aportar vitaminas 

 
Evitar la muerte                                                Desconoce 

 

10. Se ha vacunado contra el COVID-19 
 

Si                                                                      No 
 

11. ¿Rechaza la aplicación de la vacuna del COVID-19? 
 

Si rechazo                                                         No se 

 
No rechazo 

 

12. En su familia. ¿Quién decide si usted se vacuna o no contra el COVID-19? 
 

Yo                                                                     Mi(s) hija(s) 

Mi cónyuge/pareja                                            Mi(s) hijo(s) 

Mi madre                                                          Otra persona 
 

Mi padre 
 

13. ¿Cree usted que su religión interfiere con la inmunización contra el COVID-19? 
 

Si                                                                               No se 
 

No 
 

14. ¿Cree usted en algún mito referente a la vacuna del COVID-19? 
 

Si                                                                               No 
 

15. Del siguiente listado de mitos acerca de la inmunización con la vacuna del COVID-19. ¿Cuál le 

provoca temor y le ha causado indecisión o rechazo para la aplicación de la vacuna? 
 

Implantación de chip                                                Poca confiabilidad 

 
Esterilidad                                                                 Provocar crecimiento de mamas 

 
Muerte prematura                                                     Causar la enfermedad 

 

Trombosis                                                                 Ninguna 
 

Reacciones alérgicas 
 

 

Fuente: Elaboración propia – 2023.
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Anexo 3: Consentimiento informado 
 
 
 

UNIVERSIDAD CATÓLICA LOS ANGELES DE 

CHIMBOTE 

FACULTAD DE CIENCIAS DE LA SALUD 

ESCUELA PROFESIONAL DE ENFERMERÍA 
 
 

CONSENTIMIENTO INFORMADO 
 

Se le comunica que el objetivo del presente estudio es Determinar los factores 

socioculturales que inciden en el incumplimiento de la vacunación contra el COVID- 

19 en el AA. HH LA MOLINA I_VEINTISEIS DE OCTUBRE_PIURA, 2023. El presente 

estudio está conducidopor Dayan Abigail Rivas Juárez bachiller en enfermería de la 

Universidad Católica Los Ángeles de Chimbote. Si accede participar en este estudio, 

deberá responder dos cuestionarios mediante la entrevista, que tomará como promedio 

20 minutos. Su participación será voluntaria. La información que se recoja será 

estrictamente confidencial y no se podrá utilizar para ningún otro propósito que no 

esté contemplado en esta investigación. Las entrevistas serán anónimas, por ello serán 

codificadas utilizando un número de identificación. Si la naturaleza del estudio 

requiriera de su identificación, ello solo será posible si da su consentimiento. Si tuviera 

alguna duda con relación al desarrollo del proyecto, es libre de formular las preguntas 

que considere pertinentes. Si sintiera incomodidad, frente a alguna de las preguntas, 

puede ponerlo en conocimiento a la investigadora y abstenerse de responder. Gracias 

por su participación. 

Yo,                                                                                     DNI                     doy  mi 

consentimiento   para  participar   en  el  estudio   y  soy  consciente  de  que  mi 

participación es enteramente voluntaria. He recibido información en forma verbal y 

escrita, sobre el estudio mencionado y he comprendido la información y las 

explicaciones alcanzadas por el investigador. He tenido la oportunidad de preguntar y 

hacer preguntas. Al firmar este consentimiento estoy de acuerdo con que mis datos 

personales, podrían ser usados según lo descrito en la hoja de información que detalla 

la investigación  en la que estoy participando.  Entiendo que puedo finalizar mi 

participación en el estudio en cualquier momento, sin que esto represente algún 

perjuicio para mí. Entiendo que recibiré una copia de este formulario de 

consentimiento y que puedo pedir información sobre los resultados de este estudio 

cuando haya concluido. Para esto puedo comunicarme al celular 972600535 

Como prueba de consentimiento voluntario para participar en este estudio, firmo 

a continuación: 
 
 
 

 
……………………                                                        ………………… 

Firma del participante                                                             Fecha
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Anexo 4: Declaración de compromiso Ético y no plagio 
 
 
 
 
 
 

Mediante el presente documento denominado declaración de 

compromiso ético y no plagio la autora del presente trabajo de 

investigación      titulado:      FACTORES      SOCIOCULTURALES 

ASOCIADOS AL RECHAZO A LA VACUNA DEL COVID-19 EN ADULTOS DEL 

ASENTAMIENTO HUMANO  LA  MOLINA  _VEINTISÉIS  DE 

OCTUBRE_PIURA,2023, declaro conocer las consecuencias por la infracción de las 

normas del Reglamento de Investigación de la Universidad Católica los Ángeles de 

Chimbote y el Reglamento de registro nacional de trabajos de investigación para optar 

grados académicos y títulos su elaboración no hay copia, ni uso de ideas, apreciaciones, 

citas parafraseadas o citas textuales, etc. Tomadas de cualquier fuente sean en versión 

física o digital, sin mencionar de forma clara y exacta su origen o autor, por el contrario, 

en todos los casos se ha incorporado la cita y referencias respectivas conforme orientan 

las normas Vancouver, previsto en la Universidad. E conformidad del presente contenido 

y como su legítimo autor se firma el presente documento profesional – RENATI, que 

exigen veracidad y originalidad de todo trabajo de investigación respeto al derecho del 

autor y la propiedad intelectual. Así mismo, cumplo con precisar que este trabajo forma 

parte de una línea de investigación denominado “Cuidado de las personas” dentro del cual 

se tiene como objeto de estudio desarrollar investigaciones orientadas al cuidado de la 

salud de las personas por grupo etario, a partir de los determinantes dela salud de la 

persona, se aplicó un diseño metodológico común, por lo tanto es posible que tenga clara 

que al recolectar los datos se tuvo acceso a nombres, apellidos, a cada uno se le asignó un 

código para preservar su identidad y proteger los derechos constitucionales, siendo el 

único aspecto inserto en los instrumentos. Finalmente se declara que: el presente trabajo 

es auténtico, siendo el resultado el producto de un trabajo personal acorde con la línea de 

investigación del cual se deriva, trabajo bajo los principios de la buena fe y respeto de los 

derechos de autor y propiedad intelectual, de modo que al utilizar las fuentes para su 

elaboración no hay copia, ni uso de ideas, apreciaciones, citas parafraseadas o citas 

textuales, etc. Tomadas de cualquier fuente sea en versión físicas o digital, sin mencionar 

de forma clara y exacta su origen o autor, por el contrario, en todos los casos se ha 

incorporado la cita y referencias respectivas conforme oriente las normas Vancouver, 

previsto en la universidad. En conformidad del presente contenido y como su legítimo 

autor se firma el presente documento. 
 

 

 
 

 

RIVAS JUÁREZ DAYAN ABIGAIL 

DNI: 74856978
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